

SUSCRIPCION: Un mes, 2'25 pts. en toda España
Estranjero, 2'75 pts.

PALMA DE MALLORCA. MARTES 29 DE MAYO DE 1917.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 22. Teléfono n.º 8

PATRIOTISMOS DE ADOPCION

El horror al vacío

Tuvimos en España, hace un siglo, el fenómeno de los *afrancados*. Su rostro no desapareció del todo, en el transcurso de la centuria; vídose rebrotar en una porción de ocasiones; ha resurgido ahora, con motivo de la guerra grande. Pero, ¿entendemos por *afrancados*, en confusión grosera, a todos cuantos simpatizan con la causa de las naciones aliadas, a todos cuantos se sienten ligados en último término a la trayectoria del grupo occidental, del espíritu latino, de la cultura francesa con preferencia a las demás culturas y elementos de la civilización? No. Lo que caracteriza a ese desconcertante fenómeno histórico de los *afrancados*, no es la admiración, ni el reconocimiento de la altitud y el parentesco, ni aun, en ciertos casos, la asimilación deliberada de tales o cuales tendencias filosóficas, políticas o literarias. En el mundo moderno es imposible vivir sustraídos a la admiración o a la repulsión, a la influencia o al resaca defensivo. Únicamente lo consiguen los pueblos bárbaros o semibárbaros que regentan al margen de toda preocupación espiritual, que no se interesan más que por cuestiones meramente instintivas; ya que las mismas naciones rivales entre sí en grandeza y poderío mental, no logran evadir el contacto, ni la compenetración mutua, ni las acciones y reacciones sucesivas del pensamiento.

Los *afrancados* españoles, en su acepción específica, se caracterizaron, por un repudio total y violento de su propia nacionalidad, por una adopción ilimitada, pura y sin condiciones del genio extranjero que les dió nombre y divisa. De aquí la rareza y gravedad del caso, poco menos que único en la historia. Pero he aquí también que el caso se reproduce ahora en doble o con tendencia evidente a la bifurcación, apareciendo, junto a los *afrancados* de antes, los *germanizados* de más moderna fecha, respecto de los cuales, de su significación y de su contenido, hay que repetir las mismas, exactamente las mismas distinciones que acerca de los primeros. Así como no todos los *afrancados*, ni mucho menos, son *afrancados*, no todos los *germanizados*, ni mucho menos, son *germanizados*; de esas en el extremo de cada una de esas fracciones figura un grupo de exaltación tan pronunciada que pueden considerarse, y son, en efecto, manifestaciones distintas de la misma enfermedad.

Y la enfermedad no es más que esa: la muerte, la disolución de la idea de España en el alma de aquellos grupos; una confesión implícita y desolada de pesimismo y de impotencia; algo así como una forma de separatismo inconsciente, de secesión espiritual por el estilo de ciertas emigraciones celtíberas y celtílicas—Boado, Béjar—que se han registrado en los siglos últimos. Porque el sentimiento de patria es de orden natural, y este orden no puede ser violado impunemente. Aquel afioramiento de la vieja *fiesta* que suponía en la naturaleza un *horror al vacío*, sigue siendo verdad en la esfera moral de los afectos y de los ideales. Y quien no siente el patriotismo propio, quien confunde con ese patriotismo de mera repetición maquinal de ciertas fórmulas o ritualidades externas, por sustitución o venganza de la misma naturaleza, tarde o temprano viene a pasar en la adoración, cuando no en la idolatría de algún pueblo extranjero, con lo cual sustituye sus ideales anseantes, y trata de reencontrarse en el hogar apagado. Le parece más obvio adherirse a aquella nación culminante en el mundo y vencedora por su esfuerzo, por su feruidad, por su constancia, que procurarse todo ese dentro de casa a fuerza de sacrificios e intentándolo en objetivo propio.

¿No fué así cómo discurrieron o sintieron los *afrancados* de 1808? Llegó un momento trágico para España; consideraron imposible la regeneración si tenía que proceder de ella misma, y cuando la historia no registra ningún caso de regeneración verdaderamente tal que no nazca de dentro, que no germine y se elabore en el alma del país decidido a *mencosarla*; juzgaron que por simple yuxtaposición de culturas y de métodos políticos, no por asimilación lenta y por desenvolvimiento interior del genio profundo de la raza, había de venir milagrosamente la prosperidad; y acabaron por abjurar de un tradición nacional, por adoptar la extranjera y por servir a la usurpación creyendo que con ello proveían a la felicidad de sus compatriotas. Aquellos hombres habían perdido la fe en los destinos de su patria y de su gente; estaban desencantados de su literatura, de su pensamiento, de su arte, de sus costumbres, de su estado social; se consideraron impotentes para salvar por sí mismos la distancia a que se creían del mundo moderno, para enmendar por sí mismos la desviación de dos siglos de decadencia, para emprender por sí mismos la nueva planta del edificio. Y arrojaron en el pueblo aturcido como otras veces se ha llamado por el hombre-providencia, dos fórmulas diversas del pesimismo,

mo y, mejor aún, de la pereza de todos.

Esto fué lo que tuvo de particularmente doloroso y trágico el ejemplo de los *afrancados*, lo que de ello tiene su repetición actual, ampliada el germanismo. Claro es que ningún suceso de la historia ha podido nunca solicitar la atención de los hombres como el de la guerra de 1914, ni apasionar de tal manera los ánimos, ni excitar en tanto grado las inteligencias. Claro es también que ahora no puede hablarse de pueblos encerrados en sí mismos de ciencia o de cultura tapiadas a las corrientes de lo universal. No ya España, ninguna de las naciones de primera magnitud ha vivido aislada de esta suerte en los últimos cien años. Las ideas, las instituciones, las leyes, las iniciativas han pasado de país a país, adaptadas y asimiladas por la índole propia de cada pueblo, mas en forma que sólo han sido fecundas mediante dicha asimilación previa, tanto como fueron perturbadoras y nocivas en los casos de adopción indeliberada o puramente imitatoria. Lo que no se ha visto, y de ello trato, es la segregación espiritual de una masa de ciudadanos, la trasposición completa de su patriotismo extranjero.

Y este es el caso ya secular y ahora doble que se da en España y en porciones extensas de su población. La ley natural se venga de quienes la olvidan o desconocen. Creyeron muchos que podían vivir sin patriotismo, sin amor nacional o de raza, sin preocupación por los destinos de su país, sin colaborar ardiente a su salvación. Juzgaron acaso, por su propia indiferencia o por vez de la suya, que todas las demás patrias sufrirían el mismo desamor y todos los demás hombres se rendían al mismo escepticismo. Pero ha venido la hora de prueba, la hora de la verdad, y con asombro se han manifestado en el mundo virtudes que para siempre se creyeron perdidas. Ese del patriotismo no era un nombre vano; eso de la independencia de los pueblos no era un tópico de colegio ni de cuartel; eso del verter la sangre y darle todo; fortuna, bienestar, juventud, ilusiones y familia en supremo holocausto de la tierra natal, no era una expresión falazmente poética sino un pávido anticipo de realidades que han superado ahora las mayores hipótesis... Ha venido todo eso, y el contagio del patriotismo se ha hecho fatal e inevitable.

Pero como no pocos españoles habían muerto definitivamente a esa vida, como habían dejado de creer firmemente en España y en su capacidad de resurgimiento, no volvieron ya los ojos a la tierra que les contrasta, ni al hogar que íntimamente les parece irreformable, ni al estado político que se obstinaron en abandonar a los vivientes y los ausentes, ni a la obra de reconstrucción que se empeñan en eludir con mil excusas pero que la harán ellos o no la hará nadie como no sea en su daño y para excluirlos. Y como lo de ser o no les inspira sino tedio y fatiga anticipada, más bien que interés, se apasionaron por uno u otro de los grupos combatientes, según lo que en ellos vía o podía de despojo propio el espectador, y acabaron, de manera gradual e imperceptible, por llenar de un ideal extranjero el vacío que en su alma dejaron los propios ideales evaporados y disueltos.

Miguel S. Oliver.

(De nuestro corresponsal especial)

Desde Roma

Italia y los aliados

En la actualidad se está verificando un *referendum* o sufragio universal, y el mensaje de Wilson ha sido el manifiesto de ese *referendum*.

Ahora todos bajan al campo que Italia, desde el primer día de la acción de los imperios centrales escogió para la defensa del derecho y de la libertad humana.

Entonces Italia tomó serena y sencillamente su decisión, y formulando su juicio, dijo: «Esto es un crimen», y abandonó a los autores de aquel crimen, que antes habían sido sus aliados.

Bélgica era destruida, Francia invadida, Inglaterra no tenía todavía un ejército ni la ley de conservación para formarlos, y las hordas bárbaras se lanzaban furiosas contra la civilización de Europa, como ya hicieron las de Attila contra Roma. Pero las hordas pasaron y Roma quedó; y como en los pasados siglos, Italia se opuso a la nueva y más terrible acción bárbara.

¿Qué hubiera sido de nosotros si nuestra conciencia se hubiese mostrado menos firme en la resolución? ¿Qué hubiéramos desaprovechado de la Historia de la civilización, y nuestro nombre se hubiera confundido con el de los tiranos y los bálzanos en una sola vergüenza y en una común humillación.

En esta lucha entre la Fuerza y el Derecho, Roma ha representado siempre a este último, y por esto, sencillamente, sin vacilaciones, se lanzó a la lucha por la civilización.

Pero si Italia ha cobrado en tiempo oportuno todo el peso de su existencia en la balanza del destino europeo; si Italia ha arriesgado toda su fortuna, su

paz y la sangre de sus hijos para el triunfo de la causa común, es deber, no sólo de los hombres políticos italianos, sino también de todos los aliados, preparar para ellas las mejores condiciones para el futuro desarrollo de su vida moral y material, y asegurar por un largo número de años su salud y tranquilidad.

Nadie puede saber lo que hasta hoy se ha concertado y concluido entre los aliados para las condiciones futuras de vida de Italia, la antigua aliada de Alemania y Austria, que con su separación de la Trípoli trastornó e hizo imposible la ejecución del plan de guerra de los imperios centrales, y su victoria sobre Francia e Inglaterra.

En las declaraciones del primer ministro de la monarquía danubiana se expresaba la irreconciliabilidad de ésta con Italia, y la intransigencia en la lucha para Trento y Trieste e Istria; pero las amenazas y el programa de Austria de adhesión eterna y de venganza contra Italia, datan de los primeros días de nuestra guerra.

Ahora es preciso que en el campo de la diplomacia no olviden los responsables la especial condición en que se halla Italia, y provean sin reservas mentales y sin antiguos prejuicios. Porque es preciso comprender que solamente una Italia fuerte y pujante, en paridad de grado y función con Francia e Inglaterra en el continente y en el Mediterráneo, pueda mudar los términos y los valores de la política europea.

Si por su debilidad y estrechez Italia fuese reducida a aquella política de ajustes y repliegues a la que tuvo que someterse en los últimos treinta años, entre alianzas mal seguras y desleales, que por una parte la tenían sujeta por la preocupación de su existencia y por los celos y rivalidades persistentes, y por la otra hacían vanos sus esfuerzos de resaca, ningún grupo de potencias podrá tener la tranquilidad a que aspirar, porque una Italia pobre y endeble haría el juego de Austria y Alemania. Escatimar sobre la formación de una Italia grande sería lo mismo que renunciar a la formación de una nueva Europa.

Toda esta lucha por el ideal; esta guerra por la seguridad de los tribunales en el mundo—como dijo Wilson—esta espantosa tragedia en la que desaparece la flor de la juventud de Europa, no tendría finalidad si quedasen las cosas como estaban geográficas y políticamente.

En una de aquellas reuniones del Reichstag, en que la paz alemana era anunciada entre los rayos y los truenos de la gloria militar tedesca, Bethmann-Hollweg presentó su *Carta guerra*, que era como la carta constitucional de la nueva Europa bárbara. Hoy es preciso que las potencias de la Entente, de acuerdo con los aliados de todas las Américas, presenten su *Carta*, que tendrá que ser la Carta geográfica y constitucional de la nueva Europa civil.

Valeria Teja.

30 abril.

DESDE MADRID

Exposición nacional de Arte

Madrid 26.—En la Exposición que, según hemos anunciado se abrirá el lunes, Santiago Rusiñol presenta tres cuadros, que titula «La lontana blanca», «Jarón azul» y «Paisaje de Cuencas»; María Tubell uno titulado «Bos de pesca del país»; Salazar, un cuadro titulado «San Ignacio de Loyola», muy elogiado cuando fué expuesto en el pasado año en la capital donostiarra; José Pinzo, tres cuadros, que titula, «María Luisa»; «Retrato de niña»; «La princesita de los pies delicados»; y «Luciferina»; otros dos de Valentín Zubiarte, titulados «Cankarracke»; «Versolari»; ambos de costumbres vascas; y un retrato de Cealberto de Calatrava, de Juan Acuña.

Julio Moisés, autor de «Los seminaristas de Vich», presenta dos cuadros, que titula «Retrato de mejicano»; y el otro «Retrato de mi madre».

Alvaro Alcañá Gallano un cuadro admirable de costumbres, que titula «La fiesta en el mar».

Carlos Vázquez, otro, titulado «La ostra».

Cecilio Pla da una nota alegre de colorido con su retrato de mujer; Moisés Delfino presenta un cuadro denominado «El escultor Madariaga y su modelo»; el joven pintor castellano Lopera, presenta también un notable cuadro; el catalán Florens, dos titulados «Efectos de espejos»; y «Villa Bononiv»; el pensionado en Roma Murillo Brau, presenta un paisaje de los Abruzzos; García, un autorretrato; Xió, uno titulado «La victoria de Saorrotia»; Juan Francés uno denominada «Vendedor de pollos»; Nicolás Sorria, dos: «El profesor»; y «Retrato de familia»; Alejandro Pardiñas un retrato del Rey vistiendo el uniforme de héroe de Pavia; Joaquín Oñá presenta tres titulados «Crepúsculo»; «Bermuda roja»; y «Agua de Mogueada»; Fernández Arderiu otros dos: «Trotteras y danzaderas»; y «Andrea la de Castilla»; Eugenio Hermoso uno titulado «A la fiesta del pueblo»; López de Aysia un retrato; Días Olano uno titulado «Hilanderas y tejedoras».

Además, presentan trabajos los señores Maczui, Flores, Díaz, Urgal, Puig, Juan Fuster, Valdez, González, Rodes, Olivé, Cruz Herrero, Albertí, Ortiz Urquiolá, Raimundo Castro, Abril Masriera, Villegas, Bonet, Amich, Milada, Sindelova, Rodríguez Galdón, Gutiérrez Solano Galvez, Martín Vázquez, Francés, Sobrino, Carmona, Pellicer, Monturiol, Badá, Bellver, y otros.

También presentan obras las señoritas Encarnación Bustillo, Adela Ginés y Flora López.

En la sección de grabado hay trabajos muy artísticos.

De caricaturas hay algunas que fueron muy elogiadas, entre ellas las de los señores Salmerón y José María Loyo.

En la sección de escultura se exponen trabajos, entre otros, Couland, Cortá, Carrasco, Molina, Haro, Benloch, Pines, Bilbao, Vicent, Artero, Pinazo, Rubín Samper, Madariaga, Figueras, Gelsa, Iglesias, Matet Mora y otros muchos.

Deportivas

FOOT BALL.—Pobre partido esa *mendrujo*, o no hay enemigo pequeño.

Parece el doble título de un asineto, ¿verdad lector? Pues es el resumen de los dos partidos celebrados entre el «Colonia Güell» de Barcelona y la «Real Sociedad Alfonso XIII» de Palma, y dicho doble apelativo viene como anillo al dedo al caso presente. En 1902 distinguidos *sportsmen* palmeños, importaron de la Península el *football*; estuvo el juego, bastantes años en la latencia, es decir que no fué un *ciclo precoz*, y ya mayor de edad, se convirtió en el *pobre del refrán*, apaleado por los primeros equipos que vinieron del Continente—Sabadell, Regional, Barcelona—pero continuó en su labor, *porfiado*, y hoy ha logrado el *mendrujo* de la victoria, que a todo buen aficionado mallorquín—joven o viejo—ha de saberle a riquísimo pascuillo de Viena, conquistado merced a la constancia en la tarea, y a la constancia de todos en las buenas prácticas *foot-ballísticas*.

Los dos partidos celebrados, han roborado la victoria a los mallorquines. La lucha, ambos días, fué noble, dura, pero sin afealdades, en una exquisita corrección por parte de todos; jugadores y público. Eso es hacer *foot-ball*, y no aquel juego de triste recuerdo, que el Terrasa, nos mostró a principios de año. De ser aquello la norma, valía la pena de dejar la acción enterrada bajo fueras losas. Teníamos pues, algo, la repetición de aquel juego brutal y plagado de ilegalidades, pero con agradable sorpresa vimos que el equipo que Perico Carbonell nos trajo era un modelo de educación deportiva, era un *pana avis*, en el número de clubs peninsulares que tienen por lema, la *sencillez*. La explicación la tuvimos pronto, cuando hablamos pasado cinco minutos nada más con la directiva del Güell, que acompañaba a su *team*. Personas cultas, de exquisito trato, y unidos por fuertes lazos de cariño y respeto a sus *noyes*.

Todos ellos viviendo en la Colonia Güell, en labor diaria, y cuyo patrón el ilustre *procer* que da nombre a la Colonia, los quiere como a hijos... no se trata pues de uno de tantos clubs unidos por triviales *símbolos deportivos* de momento; tienen un ideal más elevado (y de ahí, el valor del equipo en todos los terrenos) y ese ideal se llama: Colonia Güell.

Y pasemos a decir cuatro cosas de los partidos; no me extenderé mucho, porque el espacio, sobre el papel, mejor dicho, la superficie se reduce, y hay que ceñirse.

El equipo amarillo se presentó así, el domingo:

Migne, Bonells, Cruz, Fábregas, Mercader, Casnovas, Pérez, R. Carbonell, Porqueras, Ollé, P. Carbonell

y el *team* rojo:

Vidal, Estarellas, Juncosa, Plobich, Calafell, Soler, Trías, J. Llauger, Elvira, Pió, Ferrá

En principio hubo un peloteo fastidioso, indudablemente de tanto por ambas partes, después dominaron los amarillos pero rechazos los rojos, apretaron, estacionándose en los dominios de Carbonell, que fué muy aplaudido, demostrándonos uno es un excelente guardameta, sobre todo en un fuerte *shoot* que lanzó Estarellas. Empatados a cero, se pasa a la segunda parte, en la que dominan los catalanes, sin que por eso los mallorquines dejen de hacer buen juego. A consecuencia de un *neutral*, Vidal pasa a Estarellas, el cual *shoot* rasó y obvió, y logra el único *goal* de la tarde, y con él la victoria para su equipo.

Los amarillos hacen todos los esfuerzos posibles para lograr el empate pero se estrellan ante la labor defensiva de los rojos, teniendo ocasión, nuestro incommensurable Ferrá de parar un enorme *shoot* de Pérez, y un peligrósimo ángulo de Mercader, que se nos reveló como un estúpido de

lantero, que ya quisieran para él muchos clubs de primera liza.

Se distinguieron, en la defensa con Carbonell, Ollé y Cruz en el ataque; Pérez es un jugador de talla, dominio de balón, conocimiento de juego, fortaleza, un *match* de porvenir en el *sport*. De los nuestros, Trías, Estarellas y Pió que se afirma en su revelación como defensa.

En el partido de ayer, reforzaron los catalanes, haciendo jugar a Escardó en lugar de R. Carbonell, y los mallorquines también, presentando el siguiente equipo:

J. Llabrés, Estarellas, Trías, Barbarín, Vidal, J. Llauger, Castañer, Juncosa, Elvira, Pió, Ferrá

El encuentro resultó mas interesante que el día anterior, pues los amarillos iban dispuestos a sacar a la espina, y los nuestros, querían confirmar su triunfo. Se peloteó muy bien por ambas partes; hubo palmas para todos, y con empate a cero llegaron a la segunda parte. En ésta, Barbarín *shoot* con placido, y Carbonell para dificultarlo, entrándole Trías y rematando, logrando el primer *goal*. Poco después, en una *arrancada*, Trías dribla a las defensas y *shoot* de izquierda, consiguiendo el segundo *goal*. Los catalanes juegan bastante desconcertados, pero en general, el partido es más interesante que el de ayer. En un avance de los amarillos, un balón da en el brazo de Llauger, por lo que el Referee concede un *penalty*. Carbonell ordena a Pérez que lo *shot* fuera (qué otro *team* estando a cero, aunque el *goal* fué involuntario, hubiera tenido un rasgo de delicadeza semejante? Podemos asegurar, que para el Colonia Güell, por parte del Alfonso XIII, no habrá ningún *penalty*; es lo menos que se puede hacer para corresponder...

Terminó el partido con dos a cero, a favor de los mallorquines, los cuales dominaron en general, durante todo el partido. Carbonell fué muy aplaudido; Pérez, Mercader, Cruz y Ollé, como el día anterior se distinguieron sobre manera; de los nuestros Castañer que jugó maravillosamente, sobre todo en la primera parte, Pió muy bien; Estarellas, Trías y Barbarín y Llauger que es el mejor medio izquierda de Palma, marcó el fenómeno *Merorder* ayudado de Elvira, en fin, todos, sin excepción, jugaron mucho y bien.

El público ovacionó al equipo catalán al abandonar el campo, y los forasteros saludaban emocionados.

Ambos partidos fueron arbitrados por don Juan Ferré, que con su vista aguda e imparcialidad, se confirmó el primer Referee mallorquín.

Despedida cariñosísima, burras por ambas partes, y hasta el mes de agosto, que los nuestros devolverán la visita.

¡Ah! se me olvidaba decir, amable lector, una pequeña aclaración, sobre el segundo título que encabeza esta crónica: no hay enemigo pequeño; ésta es una real advertencia a los clubs de segunda Liga de Cataluña, que hacen cábalas sobre quien será campeón este año, y no tienen en cuenta para nada, al Alfonso XIII....

Que miren para el horizonte, y allá por el este, por la parte de las tierras balearicas verán aparecer una nubecilla.....

Trilobites.

La exportación de la patata temprana

REAL DECRETO

La «Gaceta» publica un Real decreto relativo a la exportación de la patata temprana, cuya parte dispositiva dice así:

Primero: Se autoriza la exportación por la Península e islas Baleares de la patata llamada «Royal Kidney», hasta el límite de 5.000 toneladas por hora, con el pago de gravamen de 5 pesetas por 100 kilos.

Segundo: A contar desde el día siguiente, inclusive, de la publicación de este Real orden en la «Gaceta», los cultivadores, bien por sí mismos, en grupos, o ya representados por Sindicatos, podrán dirigir solicitudes de exportación, cursándolas si fuera necesario por telégrafo, a la Dirección de Aduanas, expresando la cantidad que desean exportar inmediatamente, procedencia de aquéllas, aduana de salida y punto de destino, haciendo constar, además, que se obligan poner a disposición del gobernador civil, presidente de la Junta provincial de Subvenciones, el tanto por ciento que aquélla señale, y precio que fije, con la cantidad cuya salida le interese; y

Tercero: Que en el acto, y a medida de recibir aquéllas, se proceda por los señores García Cortés y marqués de Casa-Pacheco, bajo la presidencia de S. I. a examen de reclamaciones que se hayan formulado, y acordando las autorizaciones correspondientes hasta el completo, por hora, de las 5.000 toneladas indicadas o practicando, de momento, el prorrateo que estimen oportuno, en el caso de que las peticiones arrojen una cantidad superior a dicha cifra, sin perjuicio de las que se puedan autorizar sucesivamente.

LAS REFORMAS MILITARES

El ministro de la Guerra tiene ya firmado el Real decreto que en breve publicará, como uno de los propósitos más decididos y firmes del general Aguilera.

En este Real decreto, que el ministro de la Guerra dará cuenta a las Cortes para que tenga fuerza de ley, se dictan reglas fijas y concretas para la provisión de los destinos en el ejército, y tiende a conseguir que dentro de los posibles los jefes y oficiales, aun los que carezcan de toda protección que no sean sus propios merecimientos o la necesidad de sus servicios, puedan servir allí donde les convenga o sea de su gusto, siempre, naturalmente, que se subordine a los supremos intereses del Estado.

Según nuestras noticias, desde que el Real decreto se ponga en vigor, que será a los treinta días de su publicación para dar tiempo a que lo conozcan los interesados, todos los destinos del ejército se darán a los que lo soliciten en las condiciones que se marquen, salvo, naturalmente, en aquellos casos que exijan de los que hayan de desempeñarlos circunstancias especiales, como son los de profesor de las Academias, escuelas de tiro y colegios de *hacendados*, talleres, centros técnicos, etc., y la de los ministros y ayudantes oficiales a los órdenes, porque estos últimos han de ser de confianza personal.

Los jefes y oficiales que deseen cambiar de destino lo solicitarán en los primeros días de cada mes y el día 15 las Capitanías generales enviarán la resolución del ministerio de la Guerra, para que surta los efectos en la propuesta del mes siguiente al de la petición.

Cuando sean varios los que soliciten un mismo destino se concederá al que sea de más antigüedad en el empleo y no al que tenga presentada la solicitud en primer término.

Ningún jefe ni oficial podrá solicitar un destino de no haber pasado doce revistas presentadas en el que desempeñe, salvo en los casos en que el destino haya sido forzoso, y esto por una sola vez.

Se suprimen en absoluto las permutas.

Al hacerse la petición se tendrá en cuenta el tiempo que haya de tardar el solicitante en ascender, y si éste fuera menor que el plazo que habría de permanecer en su destino, se desestimará la petición.

Cuando un jefe u oficial aspire a varios destinos, expresará el orden de preferencia, para procurar complacerle en sus deseos.

A más de las excepciones apuntadas, se exceptúan también, quedando a la facultad del ministro el proveyerlos, los de primeros jefes de Cuerpo o dependencia.

En guardia civil y carabineiros, los destinos se proveyerán como hasta aquí.

Los que vuelvan al servicio activo, procedentes de reemplazo por enfermos, supernumerarios, etc., etc., constituirán dos grupos para colocación, dándoseles los destinos que no hayan sido solicitados.

El conflicto Europeo

Próxima declaración de Wilson

Washington, 26.—Se dice que el presidente Wilson hará su breve una declaración en la que a la que hizo M. Ribot en la Cámara francesa acerca de Rusia y que esta declaración será publicada simultáneamente en Washington y en Progrado.

Dicha nota expresará la actitud que movió a los Estados Unidos a entrar en la guerra sin perseguir ninguna indemnización ni anexión, pero precisamente los Estados Unidos a causa de esta actitud pueden oponerse con toda imparcialidad a la aplicación de dicha fórmula a Bélgica y a Francia.

Los Estados Unidos, si no se reconocen el derecho a discutir en detalle los deseos de Bélgica y de Francia, reivindicarán en alto grado el derecho a evitar toda discusión con los gobiernos autoritarios que no respetan ningún compromiso.

El mensaje presidencial insistirá en la resolución irrevocable de los Estados Unidos de no tomar en consideración ninguna promesa de paz y de no hacer caso de ninguna propaganda pacifista que proceda de los países germanos mientras los gobiernos que desearon la guerra no hayan sido destruidos.

El mensaje pondrá a Rusia en guardia no solamente contra la paz por separado, que serviría los intereses de la propaganda alemana, opuesta a los intereses vitales de la democracia rusa, sino contra la fusión de una paz sin indemnizaciones ni anexiones, que encubre el deseo de esta autocracia a llevar a los beligerantes a una confidencia prematura para servir estas ambiciones.

Terminará el mensaje demostrando que en la continuación de la guerra están involucrados, no solamente los intereses de la democracia rusa, sino los de la Humanidad y el porvenir del mundo entero.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Sanctus.—Fernando, Rey de España y Basilio confesor.
Cuarenta Horas.—Continuarán en la Misión en obsequio de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa.

NOTICIAS DEL MAR

LENGUADAS
Esta mañana ha llegado procedente de Ibiza el vapor correo «Lulio».
SALIDAS
Para esta tarde tiene anunciada su salida para Valencia el vapor correo «Miramar».

De Teatros

P. Inoipal
Esta tarde a las seis y media en matiné de moda dará el anunciado concierto a precios populares el eminente violinista Mario Mateo, que tan grande éxito artístico obtuvo estos dos últimos días.

Comisión Provincial

SESION DE HOY
Se reunió la Comisión Provincial bajo la presidencia del señor Massanet asistiendo los señores Mora y Alzina.

NOTAS DEL CARNEI

DE SOCIEDAD
Se ha mandado expedir Real carta de sucesión en el título de Marqués de Balboa a favor de don Enrique de Borbón y de León.

DE VIAJE

Para Valencia a bordo del vapor «Miramar» han embarcado esta tarde los distinguidos alumnos de la Facultad de Derecho señores don José Ciar y don Antonio Marqués que van a sufrir examen en la ciudad del Turia.

GACETILLAS

—Telegrama. D. Alejandro Rosselló dirigió el siguiente al señor Gobernador civil de Baleares:
«Tengo el gusto de participar a V. S. que según me manifiesta del Director General de Obras públicas han sido aprobados los proyectos de conservación de los kilómetros del 7 al 12, del 42 al 48 y 50 de la carretera de Palma al puerto de Andorra y del 7 al 13 y 24 y 26 al 29 de la carretera de Palma a Estalioch.»

este año resulten muy lucidos los festejos que integran el programa que se desarrollará.
—La masa coral «Trinquis». Ayer salió para Barcelona a bordo del vapor «Baleaz», la masa coral «Trinquis» después de haber permanecido varios días en Palma.

De la Región

SOLLER
Presidido por el Comité y las autoridades locales, ha tenido lugar, esta tarde, a las dos, en «Fomento Católico», el acto de repartición de premios a los Exploradores que los obtuvieron en la última exposición, durante las fiestas de la Victoria.

LLUCHMAYOR

El domicilio social de los obreros ha sido honrado estas últimas semanas con tres hermosas conferencias: dos de ellas a cargo de los ilustres médicos don Mateo Costant y don Adolfo Sagristá, sobre los temas «Impresiones acerca de la vida obrera en Lluçmanyors» y «Algunas consideraciones sobre higiene y educación de la mujer» que respectivamente detallaron con suma claridad.

SANTA MARGARITA

Los miembros del Círculo de Obreros Católicos de esta población, realizaron una excursión a las playas de San Roque patrimonizando la armonía existente entre sus miembros y compañeros obreros, se reunieron con ellos buen número de personas de viso de la población.

Escuela Militar Patria

OLMO 99-2.º
Segundo curso de 1917
Dará principio en 1.º de Junio próximo para todas las armas y cuerpos. Los mozos que desearan ser de cuota y los del cupo de instrucción de 1916 y 1917 que quieran reducir el servicio en filas a 20 días, deberán matricularse antes del 1.º de Junio.

AVISO

ERNESTO GUARDIA, fundador de teatro artístico y único propietario de la acreditada FOTOGRAFIA AMER establecida desde su fundación en la calle de Quirós núm. 19, junto a la TENDA FONDA; participa a su distinguida y numerosa clientela que no se ha trasladado de casa ni ha montado ninguna sucursal en Palma y que no deben confundir su acreditada casa con otra fotografía que con el mismo nombre de AMER se ha establecido recientemente.

Pianos y Pianolas

Chassaigne Freres
AL CONTADO Y A PLAZOS
CASA BANQUE, Calle Colón

Desde Barcelona
Novillada suspendida
Barcelona 29 (5 m)
A causa de la lluvia se ha suspendido la novillada que debía celebrarse en la plaza Monumental.

De la Región
SOLLER
Presidido por el Comité y las autoridades locales, ha tenido lugar, esta tarde, a las dos, en «Fomento Católico», el acto de repartición de premios a los Exploradores que los obtuvieron en la última exposición, durante las fiestas de la Victoria.

Asuntos de Baleares
Artículo a doña Pilar Montaner
Barcelona 29 (5 m)
«La Vanguardia» dedica un artículo a D.ª Pilar Montaner de Sureda con motivo de la Exposición que celebra.

Casa de recreo
Hay una para alquilar, que reúna todas las comodidades y con una pequeña porción de terreno, en el más pintoresco de Establiments.

Bomba rotatoria
Hay una para vender, en perfecto estado, de nueve mil litros de agua por hora.

Venta
Persianas propias para Galería, se venden baratísimas. Cuartel Guardia civil (Buenos Aires).

Problema de las Subsistencias
RESUELTO
En breve se encontrarán en todas las mejores Colmados y Ultramarinos los famosos arroces con Aves y Mariscos de la Casa JARQUE de Valencia.

Se venden
Dos bonitas lámparas eléctricas de comedor y salón, baratas. Avenida de Alejandro Rosselló, Fábrica de platos de plata de Pomar, tercer piso.

MODISTAS
Faltan chicas. Razón Brossa 19, 212
Podrá siempre por un selecto elaboración los

Se alquilan
espaciosos locales propios para industria y almacenes. Razón: Central Anuncios.

STOMALIX
es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAN CARLOS, el mejor
TÓNICO DIGESTIVO
que recetan los médicos para la curación de los trastornos digestivos, ya sean producidos por exceso de comida y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

El Honor Lorenzo Galmés Sansó
Ex-Alcalde de Manacor
Falleció en Manacor el 26 del actual a los 82 años de edad
A. E. R. I. P. A.
Su sffigidísima esposa, hijos (presentes y ausentes), nietos (presentes y ausentes), y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, solicitan un benévolo recuerdo por el eterno y tranquilo descanso del finado, por lo cual quedarán sumamente agradecidos.
Palma 28 Mayo 1917.

Doña Catalina Valcaneras Rosselló
Viuda de Guillermo Rayó
FALLECIO AYER A LOS 66 AÑOS DE EDAD
después de haber recibido los Santos Sacramentos
E. F. D.
Su hija, hijo político Antonio Vich, (ausente), hermanos, nietos y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les invitan a que asistan a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana día 30 de ocho a doce en la parroquia iglesia de Santa Eulalia.
El duelo se despidió en la misma iglesia.

INFORMACION

El testamento del Archiduque Luis Salvador.
El señor Gobernador civil interino recibió ayer el siguiente telegrama de D. Alejandro Rosselló:
«Me participa el ministro de Estado que ha sido designado el secretario de Embajadas D. Pedro García Conde para trasladarse a esa y recoger el testamento del Archiduque Luis Salvador.

Construcción de edificios para Escuelas.
Ayer tarde en Manacor (Selva) se celebró lucida fiesta con motivo de la colocación de la primera piedra de un edificio destinado a Escuelas Nacionales.

Sanidad Marítima
El Director de Sanidad de este puerto nos suplica la inserción de las siguientes líneas:
Según lo dispuesto en el art. 83 del vigente Reglamento de Sanidad exterior de 3 de marzo último; la Gaceta del 27 del mismo mes publica la clasificación de barcos y relación detallada del material sanitario de que deben ir dotados.

Pago de haberes
El Interventor de Hacienda accidental de Baleares D. Juan Gamundi, nos participa que el 1.º de Junio se abrirá el pago a las clases pasivas en la siguiente forma:
Día 1.º.—Montepío Militar, Civil, Jubilados y Pensionados remuneratorias.
Día 2.º.—Retirados.
Días 4 y 5.—Nómina sin distinción.

La becerrada de la Cruz Roja
Ya adelantamos que dado el fin benéfico de la becerrada que esta Asociación organiza para el próximo 3 de Junio, conocidos jóvenes de esta localidad han bien accedido gustosamente a tomar parte en la fiesta. Hoy podemos asegurar que no se han escatimado trabajos para que el espectral resultado lo más interesante posible.

niñas dirigidos por la profesora de la Normal señorita María Fernández.
Por la noche, el pianista señor Torrandell dio un concierto.
Mifin en Lluçmanyors
El día de Pasqua de Pentecostés se celebró en Lluçmanyors el mifin contra la blasfemia organizado por la Lliga del Bon Mot.

Sanidad Marítima
El Director de Sanidad de este puerto nos suplica la inserción de las siguientes líneas:
Según lo dispuesto en el art. 83 del vigente Reglamento de Sanidad exterior de 3 de marzo último; la Gaceta del 27 del mismo mes publica la clasificación de barcos y relación detallada del material sanitario de que deben ir dotados.

Pago de haberes
El Interventor de Hacienda accidental de Baleares D. Juan Gamundi, nos participa que el 1.º de Junio se abrirá el pago a las clases pasivas en la siguiente forma:
Día 1.º.—Montepío Militar, Civil, Jubilados y Pensionados remuneratorias.
Día 2.º.—Retirados.
Días 4 y 5.—Nómina sin distinción.

La becerrada de la Cruz Roja
Ya adelantamos que dado el fin benéfico de la becerrada que esta Asociación organiza para el próximo 3 de Junio, conocidos jóvenes de esta localidad han bien accedido gustosamente a tomar parte en la fiesta. Hoy podemos asegurar que no se han escatimado trabajos para que el espectral resultado lo más interesante posible.

Se nos dice, pero... al oído ya que hoy no podemos citar nombres, que estocará uno de los becerros, un joven de la localidad cuyo nombre sólo fué suficiente en otra ocasión para llenar la plaza y que sostendrá de picadores distinguidos aficionados de fama justificada.

Notas de arte
En nuestro colega Las Noticias, de Barcelona, encontramos las siguientes líneas que hacen referencia a la exposición que doña Pilar Montaner de Sureda, tiene abierta en el Salón Parés:

Resulta esta exposición la presentación de una artista hasta hoy desconocida y cuya obra interesante revela un temperamento potente que lucha con las dificultades técnicas, pero con facultades para vencerlas, como resultan casi vencidas en cuadros de tanto empeño como «Una española» y «Model», ricas de color y de factura fácil y espontánea.

Estas cualidades constituyen en la característica de la obra de tan distinguida artista, que llega a finezas tan delicadas como las de la cabeza de «La senyora avia».

La sensibilidad poética y fantástica de la señora Montaner encuentra campo de ilimitada inspiración en los retorcidos y dantescos troncos de los olivos de Valldemosa, a los que su poderosa fantasía da vida animada, evocando torturadas brujas o olímpicos monstruos en violentos y trágicos soliloquios.

En el retrato revela facilidad y facultades de singular consideración, como lo prueban los de Gabriel Alomar, mosén Costa y Llobers, Ruben Darío y otros.

El catálogo ya precedido de una cariñosa y elocuente presentación que explica con gran conocimiento de las cosas de arte, la íntima textura de la personalidad artística de Pilar Montaner de Sureda, debida a la galana pluma del eminente literato y sociólogo Gabriel Alomar.

DE SOCIEDAD
Se ha mandado expedir Real carta de sucesión en el título de Marqués de Balboa a favor de don Enrique de Borbón y de León.

DE VIAJE
Para Valencia a bordo del vapor «Miramar» han embarcado esta tarde los distinguidos alumnos de la Facultad de Derecho señores don José Ciar y don Antonio Marqués que van a sufrir examen en la ciudad del Turia.

NECROLOGICA
A la avanzada edad de 82 años ha fallecido en Manacor el Honor D. Lorenzo Galmés Sansó, Hijo Ilustre de aquella ciudad.

Ayer pasó a mejor vida, a los 66 años de edad, la señora D.ª Catalina Valcanera Rosselló, viuda de D. Guillermo Rayó.

Reciba tu familia y en especial su hijo, hijo político y hermanos nuestro pésame.

PORT TELEGRAFO

La Política

Sobre el hundimiento del vapor "Begoña"

Madrid 28 (11 m.) Aún no ha recibido el Gobierno reclamación alguna acerca del hundimiento del vapor Begoña ni se tienen nuevas noticias relacionadas con este hundimiento, no estando pues con probado que el barco sea español.

El Consejo de mañana. Es casi seguro que mañana por la tarde se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia.

Manifestaciones de Burell. Madrid 28 (2 t.)

El Sr. Burell ha dicho que carecía de noticias Nada sé, dije, de la manifestación neutralista que se proyecta. Respecto a la afirmación que hizo ayer el señor Lerroux de que se torpedeó un buque que traía material de guerra a España, dije: Ni yo, ni los ministros de Estado liberados, ni el señor Miranda que permanece en el Ministerio de Marina desde los comienzos de la guerra han tenido noticias de tal torpedeo.

García Prieto despacha con el Rey. El señor García Prieto despachó temprano con S. M. el Rey.

Dijo que en las colisiones de ayer sólo hubo tres heridos. Respecto al torpedeamiento de un barco que traía material de guerra que dijo el señor Lerroux, nada sé. Puedo asegurar que no ha ocurrido estando yo en el poder.

El nuevo Gobernador de Barcelona. Mañana llegará el señor Sánchez Anido nuevo Gobernador de Barcelona, el cual será recibido por S. M. el Rey y el miércoles marchará a la ciudad Condal para tomar posesión de su cargo.

Reunión de Ministros

Madrid 29 (5 m.) A las ocho de la noche se han reunido todos los Ministros. La reunión duró una hora y media. El señor Alba negó se tratara realmente de un Consejo. Esto se celebrará el miércoles por la mañana pues por la tarde hay la corrida de la prensa y querrán ir a ella los periodistas. Otros ministros hicieron iguales manifestaciones negando que tomaran acuerdo alguno.

Declaraciones del Sr. Dato

Madrid 28 (9 n.) Un periódico publica una conversación tendida con el señor Dato. Respecto a las Cortes, el jefe de los conservadores se muestra partidario de que se gobierne con el Parlamento abierto. Sólo hay un momento que en vez de facilitar la acción del Gobierno la entorpece. Oreo que es uno de ellos, y lo encuentro justificado, el que el Gobierno no cumple con la promesa de ir a las Cortes, los asuntos internacionales. Conviene el silencio. España desea la dejen quietos y tranquilos y entonces se acude para ello a la acción del Gobierno. Afirmó que ninguna nación beligerante nos ha requerido para ir a la guerra. Oreo que el partido liberal unido cuenta con la mayoría parlamentaria y con la confianza regia. El partido conservador es una gran reserva que está a la disposición de la patria y de la Corona; por ello precisa no malgastarnos sin necesidad. Confirmando que los conservadores apoyarán al Gobierno en las presentes circunstancias. Dijo que en tiempo de los conservadores se trabajó para cuando se diera la voz, tener en pie de guerra unos 600.000 hombres, entendiendo que esto era una situación muy atrevida y conveniente para España. Se excusó de contestar concretamente acerca de que el Gobierno Romanoñones anulara parte de aquella preparación militar, por entender que ese asunto es más conveniente y patriótico, callarlo.

Comentarios al mitin de las Izquierdas

Madrid 28 (11 m.) El Imparcial comentando el mitin de ayer dice que los discursos pronunciados, podría suscribirlos el partido liberal dinástico, por no haberse excedido los oradores en la violencia crítica, convirtiéndolo en un acto en una plataforma revolucionaria. El Liberal dice que ha llegado el momento a las izquierdas de obrar energicamente. El País dice que en el mitin se demostró el sentimiento de dignidad nacional y amor a la causa de los aliados. La prensa de las derechas califica el acto de fracasado, limitándose a ser un simple acto de propaganda republicana. Detenidos entregados al Juzgado. Según noticias de la Dirección General de Seguridad, algunos detenidos ayer en los alrededores de la plaza de toros han sido entregados al Juzgado militar, por inavitos a la bonemerita. Personas curadas. En distintos establecimientos benéficos fueron curadas ayer durante las colisiones, más de 40 personas, aparte

de bastantes veces que lo han sido en sus domicilios.

Por qué fue parado el auto del señor Lerroux. Madrid 28 (10'30 n.)

En el Ministerio de la Gobernación han manifestado que el Director general de Seguridad ha comunicado que el pasar el auto del señor Lerroux por la calle de Alcalá, los obreros que trabajaban en el trozo de pavimento hicieron señas con las palas y picos para que parase el auto. Los ocupantes creyeron que se trataba de una agresión, parando. Esto dió motivo para que se arremolinara la gente. La policía detuvo a los obreros llevándolos a la Comisaría.

Comentarios de "Le Temps". Madrid 28 (5 m.)

París.—Le Temps publica un artículo titulado España y la neutralidad. Dice: Tenemos la convicción de que el Gabinete García Prieto usará de todos los medios para hacer respetar la soberanía española. Ni las amenazas de los agentes alemanes ni la agitación germanofila han conseguido turbar las relaciones de España y la Entente. El mitin de las izquierdas patentiza el sentimiento popular.

Manifestaciones del Sr. Burell

Madrid 29 (5 m.)

El ministro del Gobernación señor Burell ha dicho que no se ha relevado al Gobernador de Barcelona señor Morote a instancias de nadie. Sólo se ha aceptado la renuncia que tenía presentada.

El asunto de la exportación de la patata no constituye motivo alguno.

Volví a insistir que en la reunión de los ministros no tuvo importancia. Se trató de los antecedentes parlamentarios. Yo consulté una pequeña combinación de gobernadores a base de Málaga y Cádiz.

Confirmando el hundimiento del "Eizguirre", habiendo perecido la mayoría de tripulantes. Dijo también que el Juzgado militar instruye diligencias por ciertos conceptos vertidos ayer, habiendo citado a declarar a algunos periodistas.

Entreviu con don Melquiades Alvarez

Madrid 29 (5 m.)

El "Heraldo de Madrid" publica una entrevista celebrada con don Melquiades Alvarez. Dice: Ayer hablé claro. Los reformistas queremos servir el Régimen siempre que desee convivir con el pueblo.

En nuestro partido hay monárquicos y republicanos. Por ello dije yo que no había dejado de ser republicano.

Estoy seguro que España no puede seguir indiferente al desenvolvimiento de la guerra por lo que influirá en nuestros futuros destinos. No me importan los equivocados apasionamientos y juicios de la prensa. Qué importancia a la agresión, refiriéndose a cuando le apoderaron el automóvil.

Estoy satisfecho del acto de ayer. Lo creo de suma trascendencia nacional. Lo único que oreo exasperar son los que dan el mote de grandioso al mitin; a lo sumo podría llamarse de posibilidad antidinástica.

Ecos varios

Huelga solucionada. Madrid 28 (10'30 n.) Sanlúcar de Barrameda.—Se ha solucionado la huelga de pesqueros. Con este motivo ha salido al mar todos los buques pesqueros. Los aliantinos han zarpeado para Alicante.

Come oio alarmado. Castellón.—El comercio está alarmado ante el rumor de que Inglaterra ha prohibido la exportación de fruta. Manifestaciones del Sr. Villanueva. Madrid 29 (5 m.)

El señor Villanueva ha dicho que a pesar de haber sido ministro de Estado ignora lo manifestado por el señor Lerroux referente al torpedeamiento de un buque español que traía material de guerra. Tampoco oreo que sea cierta esa noticia que atribuyen a un personaje español el cual ha informado al Monarca que antes de ir a la neutralidad es preferible ver perder Baleares y Canarias.

Como lenguaje—añadió—no puedo expresarlo ningún español. Las subsistencias. Se reunieron los señores Rosales y García Prieto, cambiando impresiones sobre los conflictos de las subsistencias y transportes. Se publicará en la Gaceta lo dispuesto referente a guías para el cambio de subsistencias de provincia a provincia. Obsequio al Sr. Lerroux. Los amigos de provincia que vienen para asistir al mitin obsequiarán con un almuerzo al Sr. Lerroux.

El general Alfau. Madrid 29 (11 m.) Se asegura que hoy llegará a Madrid, llamado por el Gobierno, el general Alfau, Capitán general de Cataluña.

La apertura de las Cortes

La Correspondencia de España dice que en la reunión de Ministros se trató de la apertura de las Cortes, pudiendo asegurar que la reunión no está, ni mucho menos, próxima, conviniendo en el aplazamiento personalidades de distintos partidos.

Mitines aliados. El señor Lerroux se propone realizar una serie de mitines en provincias de simpatía por los aliados. Se darán en Barcelona, Vigo, Valladolid, Valencia y Zaragoza.

Los socialistas españoles ante la guerra. En la Casa del Pueblo continúa celebrándose la asamblea del Directorio del partido socialista para determinar la actitud de los socialistas españoles frente a la guerra.

El señor Besteiro presentó una enmienda, que se aprobó, recordándose abjurar en principio de ideas pacifistas por entender que la guerra es eminentemente revolucionaria. En cuanto a las consecuencias de la guerra en relación a España, no asienta de los socialistas partidarios de la gobernación del país, dejan sobre los Gobiernos la responsabilidad de lo que ocurra.

Arresto de jefes y oficiales. Madrid 29 (11 m.)

El Imparcial orea que uno de los motivos del Consejo de ayer fué tratar del arresto en Barcelona de algunos jefes y oficiales del Ejército que formaban parte de una Junta de Defensa del Arma de Infantería.

Malestar. En el Consejo de ayer se trató de la situación orea en Levante donde se nota ya malestar por la prohibición absoluta de Inglaterra de importar frutas.

Telegrama del general Lyautey. El general Lyautey ha telegrafado al señor García Prieto desde Algerois agradeciéndole las atenciones que recibió durante su estancia en España.

Envío de carbón. Madrid 28 (11 m.)

Cádiz.—Esta madrugada el Ministerio de Fomento ha telegrafado anunciando que llegarán hoy dos vagones de carbón y que a las diez llegará el tren de mercancías conduciendo más. Inauguración de la Exposición de Bellas Artes. A las once y media los Reyes han inaugurado la Exposición Nacional de Bellas Artes.

Asistieron el Director señor Francisco Rodríguez, las autoridades y personalidades. Una compañía del regimiento de Saboya hizo los honores. Después de visitar la Exposición, fueron obsequiados los Reyes e invitados con un "lunch".

Una reunión magna. Madrid 28 (2 t.)

Cádiz.—En el Centro de la Unión Mercantil e Industrial se ha celebrado una reunión magna para tratar de la falta de electricidad y escasez de carbón. Se pronunciaron discursos violentísimos. A la salida se organizó una manifestación presidida por el Alcalde, que marchó a exponer al señor Gobernador la necesidad de que el ministro se percate de la gravedad de la situación.

El Presidente de la Cámara de Comercio expuso al señor Gobernador que es acordó celebrar un mitin y el cierre de los comercios, declinando la responsabilidad de lo que ocurriera. Por la neutralidad. Para protestar de los ataques que en el mitin del domingo se hicieron al Rey, al Ejército y a la neutralidad se organizaron mitines en todos los distritos de Madrid. Hablarán varios diputados de la mayoría. Vapor encallado. Coruña.—En Puata Anorra ha encallado a causa de la niebla el vapor mercante "Gijón", que traía un cargamento de carbón para los arsenales del Ferrol. La tripulación se encuentra en peligro.

La guerra europea

Madrid 28 (11 m.) Luchas aéreas. Londres.—En el raid aéreo de ayer derribamos tres aparatos alemanes y averizamos otro. Parte oficial inglés. Madrid 28 (2 t.)

Londres.—Avanzamos hacia Fontaine les Croisilles, cogiendo numerosos prisioneros. En los combates aéreos derribamos tres aparatos alemanes y ocho cayeron con averías. De los nuestros faltan cuatro. El movimiento huelguista mejora. París.—El movimiento huelguista ha mejorado bastante. La mayoría han logrado sus peticiones. Han sido detenidos varios agitadores que se habían mezclado entre los huelguistas. El gobierno hace un llamamiento al patriotismo de los patronos y obreros a fin de terminar estos conflictos. Reunión del Consejo Nacional del partido socialista. París.—El Consejo Nacional del par-

tido socialista se ha reunido para someter a la aprobación de la federación, la decisión de no facilitar ningún socialista francés para que represente al partido en la conferencia de Stokolmo.

Se han presentado dos mociones distintas: una opuesta al envío de delegados y otra favorable. La discusión terminará hoy. El Brasil se pone en defensa. Madrid 28 (10 n.)

Río Janeiro.—En el Mensaje dirigido por el Presidente al Parlamento, dice que el torpedeo de un buque sin aviso, es una amenaza para la navegación brasileña que obligó al Gobierno a poner en práctica las medidas de defensa que estime de un deber acordar el Congreso nacional. Añade que la utilización de los buques alemanes anclados en los puertos brasileños parece ser lo más urgente.

Seis buques suecos hundidos. Stokolmo.—En el mar Báltico los submarinos han hundido a seis vapores suecos, entre los que figuran "Marta", "Gata" y "Sirri".

En honor de las Américas Latinas. París.—En Versalles se celebró una manifestación en honor de las Américas Latinas asistiendo el Cuerpo Diplomático y representaciones del Ejército, Literatura, Ciencias y Artes.

Se pronunciaron discursos celebrando la adhesión de las Repúblicas americanas. Por la noche hubo un banquete en honor del Cuerpo Diplomático. Manifestaciones en Italia. Roma.—Ayer se verificó una manifestación para conmemorar el aniversario de la guerra.

Se formó el cortejo asistiendo asociaciones con banderas y músicas cantando himnos patrióticos y dando vivas a Italia y a los aliados. Al llegar la comitiva a la plaza del Deodomo en medio de gran entusiasmo, se arrojaron flores sobre las banderas.

Isblaron varios, afirmando la voluntad del pueblo de seguir la guerra hasta la victoria. En Florencia, Taria y otras poblaciones se verificaron análogas manifestaciones. Luchas en el frente italiano. Madrid 29 (5 m.)

Roma.—El correspondiente de El Mensajero en el Cuartel General, calcula que en los combates desde el 14 hasta el 25 del actual; perdieron los austriacos más de 6.000 hombres. Añade que en el frente del Isonzo proseguirá la lucha. Hay más de 2.000 cañones. Al enemigo constantemente le llegan refuerzos desde el frente ruso. Poseen potentísimos cañones.

Bombardeo aéreo. Petrogrado.—Los aviones rusos han bombardeado la ciudad y estación de Pinski causando destrozos en la vía férrea. Han incendiado la parte Surcoeste de la ciudad. Nuevo Arzobispo. Amsterdam.—Se ha nombrado Arzobispo de Munich al Obispo Faulhaber de Speyer.

Se niega a formar gobierno. Viena.—El Arcohiduque José ha declinado el formar gobierno basándose en razones constitucionales. La situación industrial. Petrogrado.—Una comisión de directores de las fábricas metalúrgicas fué recibida por el Presidente del Consejo a quien le expusieron que la situación industrial se ha hecho muy crítica por las pretensiones exorbitantes de los obreros, comunicándole que las fábricas que trabajan material de guerra se verán precisadas a cerrar.

Los patronos declararon que están dispuestos a renunciar los beneficios, mientras dure la guerra y distribuirlos entre los obreros, pero no ceden a las peticiones. Sólo en Rusia meridional representan un aumento de 800 millones. El movimiento huelguista aumenta. París.—El movimiento huelguista se extiende, siendo el número de los que están parados de 35.000. Ayer se solucionaron cinco huelgas, pero de nuevo los gremios del ramo de alimentación han declarado el paro. Muchas tiendas de comestibles y fondas han tenido que cerrar.

Los demás auxiliares del ministerio de la Guerra reclaman también una indemnización por la carestía de la vida. Numerosas carnicerías continúan cerradas, originando esto algaradas. Luchas en el aire y en el mar. Madrid 29 (11 m.)

Amsterdam.—Tres aviones de la Marina alemana encontraron 4 hidroplanos franceses, derribándolos a los pocos momentos, salvándose cuatro oficiales y dos suboficiales y shogetados los restantes. A pesar de que a los torpederos alemanes que se ocupaban en el salvamento los molestaban los buques de guerra enemigos, apresamos un hidroplano intacto; los tres restantes quedaron destruidos.

Un submarino alemán ha derribado en Hoofden al hidroplano inglés número 9060 capturando a los dos oficiales que lo tripulaban. La guerra en el mar. Un donativo. Madrid 28 (11 m.)

San Sebastián.—El cónsul de España en Bayona ha enviado al Gobernador 500 francos que le ha enviado el comandante de Marina para la viuda del maquinista del pesquero "Marx" que fué hundido cuando la colisión en

la que se parpearon los buques franceses tras los "Mamelucas".

Llegada de naufragos. Oádiz.—Han llegado a Sanlúcar de Barrameda 31 naufragos del vapor brasileño "Lapa" que fué torpedeado a 72 millas del cabo San Vicente, siendo atendidos por el Cónsul. Diehos naufragos estuvieron cinco días navegando a fuerza de brazo, casi sin comer.

Hallazgo de barriles. Gijón.—El pesquero "Melquiades Alvarez" al regresar a este puerto vió a 8 millas del mismo una gran mancha de aceite y flotando sobre las aguas algunos barriles que recogió, viendo que eran todos de aceite de la marca "Vacuum Oil Company", pero en vista de que todos estaban vacíos continuó su viaje; calculase que había un millar de barriles.

Llegada de tripulantes de un buque torpedeado. Madrid 28 (2 t.)

Villaviciosa.—Han llegado 28 tripulantes del vapor griego "Estratras" que fué hundido por un submarino a 20 millas del cabo Peñas. Dicho buque llevaba géneros yanquis a Burdeos. Desplazaba 2.500 toneladas. El submarino le detuvo a cañonazos, le registró y le hundió. Goleta americana destruida. Madrid 29 (4 m.)

Liaboa.—Han llegado al Faro once tripulantes de la goleta americana "Magiros" que fué destruida por un submarino el día 25 a veinte y cinco millas del Cabo San Vicente. El vapor inglés "Secrich". Alicante.—Ha fondeado el vapor inglés "Secrich" que embarrancó recientemente en la isla de Tabarós. Le acompaña el vapor noruego "Velo" que le prestó auxilio.

Los tripulantes del buque inglés han manifestado que entre las costas de España y África vigilan dos vapores tipo yate pintados de gris. Hundimiento de un vapor griego. Oviedo.—Llegaron a Villaviciosa 28 naufragos de un vapor griego hundido por un submarino alemán a 15 millas de Cabo Peñas.

Se dirigió desde New York a Bordeaux conduciendo aceite lubricante. Manifesta el capitán, que oyó cañonazos y vieron los tripulantes a un submarino que se puso al costado del buque. Examinaron la documentación dando orden de que desalojaran el buque. Lo hundieron inmediatamente, despareciendo el submarino.

Vapor noruego a plique. La Coruña.—A las diez de la mañana ha sido hundido a la altura de Cedeira a nueve millas de la costa el vapor noruego "Unis" de 3.000 toneladas que se dirigía a Melilla desde Inglaterra con un cargamento de mineral. El capitán y 24 tripulantes llegaron a Cedeira.

El submarino les concedió 10 minutos para desalojar el barco. Colocaron cuatro bombas hundiendo al buque. Nafragio del "Eizguirre". Primera noticia. Madrid 28 (6'40 t.) (Urgente)

Noticias recibidas de Barcelona dicen que el vapor correo "Eizguirre" que salió de dicha capital el día 21 de abril con carga y pasaje, naufragó, a causa de un accidente ordinario, al recalar en Cabo de Buena Esperanza. Hasta ahora se sabe que se han salvado 24 personas.

El choque fué con una mina. Madrid 28 (10'30 n.) Se dice que el naufragio del vapor "Eizguirre", cerca del Cabo de Buena Esperanza, obedeció a haber chocado con una mina que iba a la deriva. El buque llevaba pasajeros y carga general, con dirección a Manila. Algunos detalles del naufragio.—133 naufragos.

Londres.—El vapor "Eizguirre" se hundió en cinco minutos. Faltan 133 pasajeros y tripulantes. El suceso ocurrió por la noche. La mar estaba alborotada. Una lancha pudo llegar a tierra llevando al segundo oficial, un aprendiz, 18 marineros y dos pasajeros.

El buque quedó partido por la mitad. Los supervivientes, medio desuados, remaron varias horas luchando con las olas. Cónsul ahogado.—Lo que dice un naufragado. Entre los desaparecidos figura el cónsul de España en Colombo. Un barco pesquero recogió al naufragado Alejandro Fernández, quinto maquinista del "Eizguirre", el cual refiere que le despertó un enorme ruido. En seguida se puso el cinturón de salvamento lanzándose al agua. Comenzó a nadar hasta asirse a los restos del buque que flotaban, permaneciendo a merced de las olas durante 30 horas.

Opinión del ministro de Marina. Madrid 29 (5 m.) El Sr. Miranda dijo que opinaba que el vapor "Eizguirre" se ha hundido a causa de un accidente marítimo. Telegrama de la Transatlántica. Se reunieron los señores Rosales y Burell. Este dijo que careció de interés lo tratado. Añadió que el representante de la Transatlántica había estado a dar cuenta al Gobierno del telegrama recibido. Muere un cónsul español. Se sabe que en el naufragio del "Eizguirre" ha desaparecido el cónsul de España en Port Said señor Gordón. La noticia del hundimiento causa consternación. Madrid 29 (11 m.)

Valencia.—Dicen de Vinaroz que el hundimiento del vapor "Eizguirre", ha causado gran consternación. El capitán que lo mandaba es el señor Luzarraga. Las familias acuden a las oficinas de la compañía para reclamar noticias, pues muchos de los tripulantes y pasajeros son gaditanos. El representante ha pedido con urgencia detalles. Se continúa ignorando las causas del hundimiento. Pasajeros salvados. Se han salvado los pasajeros don Ricardo de la Torre, D. Francisco González Vega; el oficial D. Luis Lafage, natural de San Fernando de Cádiz y 20 tripulantes. Entre los fogoneros, marineros y camareros los hay varios que son gaditanos. El sobrecargo señor Avija es hijo del contralmirante de la escuadra del mismo apellido y no había salido en este viaje, sustituyéndole otro llamado Morales, el cual ha perecido en la catástrofe. El "Eizguirre" se partió en dos. Londres.—Los supervivientes del "Eizguirre" dicen que han perecido la mayoría de personas; pues el transatlántico se hundió rápidamente por haberse partido en dos pedazos.

Combinaón de Gobernadores. Se ha firmado un Real decreto admitiendo la dimisión al Gobernador de Málaga y nombrando para sustituirle a don Juan José Serrano Carmona, actualmente de Cáceres. Otro nombrando Gobernador de Cádiz a don Juan Urgina electo; de Salamanca a don Agustín de Llano que lo era de Badajoz y de esta población a don Rafael Gallego exdiputado. Del naufragio del "Eizguirre". Londres.—Entre los desaparecidos del transatlántico español "Eizguirre" figuran 12 mujeres y 5 niños. Se ha perdido toda esperanza de salvar a nadie más que los señalados del pasaje y tripulación. El cónsul español ahogado es de El Cairo no de Oporto, como se ha dicho. Varias embarcaciones han recorrido nuevamente el lugar del hundimiento sin encontrar resto. Desertores que se presentan. París.—Dicen de Deserpeck que se han presentado 500 desertores pidiendo que se les envíe al frente. Choque de dos vapores. Londres.—El vapor francés "Colonial" de la matrícula de Marsella se ha hundido por un choque con otro inglés. Dos tripulantes han perecido ahogados. Personal yanqui en Londres. Londres.—Ha desembarcado un nuevo contingente de personal médico yanqui. Informe sobre la afirmación del señor Lerroux. El señor Burell ha dicho que ha recibido un informe del jefe de la sección de artillería de guerra, general Santiago, sobre la afirmación que hizo el señor Lerroux el pasado domingo. Dice en el informe que el día 27 de noviembre de 1915 se contrató con una fábrica de New York material de artillería con destino a las fábricas de Sevilla, los cuales transportaba el vapor noruego "Batlo" que naufragó, perdiéndose 27 marineros que traía. Las fábricas enviaron al Ministerio una relación valorada de los efectos perdidos que valían 80.671 dólares, cobrando el Estado español más de 90.000 dólares del seguro. Añade que el día 15 de abril se ha renovado el contrato con un aumento del 5 por ciento en el precio y se hará la entrega de las máquinas en el plazo de ocho meses. Golpe de mano de los ingleses. Londres.—Un despacho oficial dice: En un golpe de mano al Este de Varmelles cogimos prisioneros. El enemigo atacó un puesto al noroeste de Ipré, habiendo desaparecido uno de nuestros hombres. Continúa la actividad mutua de la artillería en diversos puntos. Nuestros aviones siguen los reconocimientos, bombardeos y combates aéreos. Destruimos doce aparatos alemanes y derribamos averiados otros doce. Los cañones de tierra derribaron uno. De los nuestros faltan tres.

Ultimas noticias

Manifestaciones de García Prieto

Madrid 29 (2 t.) El señor García Prieto quitó importancia a la reunión que tuvieron anoche los ministros. Negó que exista discrepancia en el seno del Gobierno respecto a la apertura de las Cortes. En vista de ciertos rumores que corren se ha llamado a Madrid al general Alfau, Capitán General de Cataluña. Negó que el Gobierno haya pensado en suspender las garantías constitucionales. El Gobierno está dispuesto a obrar con mano dura contra los acaparadores de subsistencias. Añadió que el Sr. Cantos no ha aceptado la Inspección General de enseñanza que se le ha ofrecido. Bombardeo contra Inglaterra. Londres.—La población de Folkestone es la que más ha sufrido por las recientes incursiones de los aeroplanos alemanes. Combinación de Gobernadores. Se ha firmado un Real decreto admitiendo la dimisión al Gobernador de Málaga y nombrando para sustituirle a don Juan José Serrano Carmona, actualmente de Cáceres. Otro nombrando Gobernador de Cádiz a don Juan Urgina electo; de Salamanca a don Agustín de Llano que lo era de Badajoz y de esta población a don Rafael Gallego exdiputado. Del naufragio del "Eizguirre". Londres.—Entre los desaparecidos del transatlántico español "Eizguirre" figuran 12 mujeres y 5 niños. Se ha perdido toda esperanza de salvar a nadie más que los señalados del pasaje y tripulación. El cónsul español ahogado es de El Cairo no de Oporto, como se ha dicho. Varias embarcaciones han recorrido nuevamente el lugar del hundimiento sin encontrar resto. Desertores que se presentan. París.—Dicen de Deserpeck que se han presentado 500 desertores pidiendo que se les envíe al frente. Choque de dos vapores. Londres.—El vapor francés "Colonial" de la matrícula de Marsella se ha hundido por un choque con otro inglés. Dos tripulantes han perecido ahogados. Personal yanqui en Londres. Londres.—Ha desembarcado un nuevo contingente de personal médico yanqui. Informe sobre la afirmación del señor Lerroux. El señor Burell ha dicho que ha recibido un informe del jefe de la sección de artillería de guerra, general Santiago, sobre la afirmación que hizo el señor Lerroux el pasado domingo. Dice en el informe que el día 27 de noviembre de 1915 se contrató con una fábrica de New York material de artillería con destino a las fábricas de Sevilla, los cuales transportaba el vapor noruego "Batlo" que naufragó, perdiéndose 27 marineros que traía. Las fábricas enviaron al Ministerio una relación valorada de los efectos perdidos que valían 80.671 dólares, cobrando el Estado español más de 90.000 dólares del seguro. Añade que el día 15 de abril se ha renovado el contrato con un aumento del 5 por ciento en el precio y se hará la entrega de las máquinas en el plazo de ocho meses. Golpe de mano de los ingleses. Londres.—Un despacho oficial dice: En un golpe de mano al Este de Varmelles cogimos prisioneros. El enemigo atacó un puesto al noroeste de Ipré, habiendo desaparecido uno de nuestros hombres. Continúa la actividad mutua de la artillería en diversos puntos. Nuestros aviones siguen los reconocimientos, bombardeos y combates aéreos. Destruimos doce aparatos alemanes y derribamos averiados otros doce. Los cañones de tierra derribaron uno. De los nuestros faltan tres.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Recibidas las Novedades para Primavera y Verano

LAS QUE SE DETALLAN CON GRAN BARATURA

Sastrería, Camisería, Mercería, Pañería, Sedería, Lanería, Pañolería

Gran Sección de Calzado

¡¡¡ATENCIÓN!!! MIL PARES DE CALZADO PARA SEÑORA TODO PIEL Y SUELA a 8 pesetas

Depósito exclusivo de Máquinas parlantes PATHEFONO Discos a 5 PESETAS impresionados por los más notables Artistas como



Titta Ruffo, Caruso, Constantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, Titta Schipa, tipos como La Bellincioni, Carelli, Agostinelli. Pilar Alonso, etc.

PRECIO FIJO.

Teléfono, número 217

Linea Pinillos
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá de Barcelona el día 1.º de Junio el vapor **CATALINA**
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en arapiles departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marcial.
Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

Artículos de Goma
Amianto y Ebonita
Reparación de Neumáticos y Cámaras
E. CODINA, Unión 8, PALMA
ENTRE MERCADO Y BORNE

JUVENTUD ETERNA Se consigue usando el Agua **eternal progresiva**.
La única verdad para hacer desaparecer las canas.
Se garantiza no contener: nitrato de plata ni sustancias alguna nociva para la salud. No mancha el cutis ni la ropa. **PRECIO: 5 PESETAS FRASCO.**
De venta en Palma en la Perfumería Inglesa, Cadena 6—Perfumería La Oriental, Quint 1 y 3—Perfumería de D. Lucas Canals, Brossa 10, y en Sóller, Hermanas Retades, Plaza Constitución 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.

CALLICIDA PIZA
Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no mancha los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

A los Agricultores y Ganaderos
Abono "MARTZ,"
El mejor y más económico que contiene todas las materias fertilizantes necesarias incluso potencia radio-activa.
Precio por 100 Kilos, 15 pesetas
Fosfatona
El mejor alimento nutritivo para toda clase de animales y preservativo de enfermedades.
Ventas al detalle: Calle Sindicato 177.—Droguería M. Pons y Compañía y en todos los pueblos de la Isla.
Únicos representantes en Baleares, Sucesores de B. ESTELA, Marina 72.

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA
Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de **MENTHOLINA**
que prepara el **DOCTOR ANDREU**
Su uso blanquea los dientes, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y corrige las encías, evitando las caries y la oscureción de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídanse en la Farmacia de Catalina 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Lliteras.

Remey's segús y ben provats
XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba malloquina. Cab altre sen troba, mes segur per matá es CUCHS y per doná bons colós y molta de gana a n' eis infants maaltics.
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixre es CALLS, UYS DE POILL y ses demás DURESS de 's peus.
PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA, mentonan fresca se boca, agradable a' élé y evita al fumadó los molestias del's maits tabacs. Sense FIGURS, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan sen seynoretcs que se rentan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
ES BREGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA, se troben a ss POTECARIA de SUREDA y LLITERAS.
De venta al por major.—Farmacia del recu preparador.

COSTA D' EN BROSSA N.º 9, PALMA DE MALLORCA



De venta en todas las tiendas de bicicletas y garages

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista
Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS.
Extracción sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30.—PALMA.

AMIGO DÉBIL
SUFIMIENTO Y DINERO TOMANDO PRONTO
ELIXIR CALLOL
que dá fuerza, vigor y juventud
y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles
Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía
De GUSTO AGRADABLE BILE Y EFECTO RÁPIDO
CALLE CALLOL, Apuntado 229, BARCELONA
Si vaseo enviar
PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

NIERROS Y METALES
lanas, muebles usados, por muy estropeados que estén, se compran a buen precio. Ofertas: Calle Santanyi número 29, Palma, Pedro García.

En el Terreno
Se vende una casa con bastante habida, dos fuentes y jardín. Informarán Pelsires 37 en Palma.

A los que se casan
y al público en general se les participa la pronta apertura de un depósito de muebles construcción inmejorable, a precios relativamente económicos, Calle del Rosario núm. 1, esquina con la calle de Sto. Domingo.

Corp-Mari
Se vende casa y terreno. Informes, peluquería de Lucas Arbons, plaza de Antonio Maura.

SE VENDE
Un mostrador (taurell) propio para café, un portal (equinell) Informes, Colmado Durán, Rincón—1.

VENTA DE 2 MESAS DE BILLAR
Casi nuevas, con todos sus accesorios. Informarías, Café Colón.

PÍDASE EN TODAS PARTES
ZARZAPARRILLA MÜNERA
GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA
ZARZAPARRILLA MÜNERA
HACE SANGRE PURA
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS ERUPCIONES CUTÁNEAS GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC.
PREPARADA CON LA MÁS SELETA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS, EN EL ADEPTADO LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1870, BARCELONA

Ferretería LA CATALANA
MIGUEL CASELLAS, SUC. DE CASTELLET
Fabricación de cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.
Visagras y herrajes para puertas.
PLAZA BANCH DE S' OLI.—PALMA

La Unión y El Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12 000.000 de pesetas efectivas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
51 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza de la Constitución 44—2.º.

Trilladora RIUTORT
Se desea vender una en muy buenas condiciones. Informes, Cestos, 23, 1.º—Palma de Mallorca.

ATENCION
Café superior tostado diariamente con tostador automático sistema BARTH propio para familias 100 gramos o 45; un kilo 4'25.
DROGUERIA VDA. DE JOSE JUAN

Vino de mesa marca Oliver
Este vino acreditado cuya riqueza en acidez y pureza absoluta tan recomendable lo hacen para los enfermos y convalescentes, se halla de venta en los Colmados NUEVO, LLOPRIU, CETRE y DURAN, en garrafrones de 2 litros y botellas de 4 cuartos litro al precio de Pesetas 1 y 0'45 respectivamente.

Entresuelo
Se alquila uno, calle Vilanova núm. 7, frente la iglesia de San Miguel.

DINERO SOBRE FINOS
DISPONIBLE HASTA 2000 PESETAS.
Compra-venta de valores
Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia—10.

Ferrer Hermanos
Pintores, Decoradores, Empapeladores
MIÑONAS, 32, PALMA

AUTOMOVIL
De dos asientos con motor de tres cilindros y seis caballos de fuerza se vende por quinientas pesetas, en San Francisco núm. 9, almacén de muebles. Despachado a las 11 mañana y tarde.

¡Atención!
A los que tengan meses de billar

Don Bernardo Baurá participa que tiene a su disposición juegos de billar de marfil y accesorios para pantilliar. También se cambian viejas por nuevas a precios extraordinarios.
Dirigirse Calle de la Soledad número 19.

Venta de una sepultura
Se vende en buenas condiciones una sepultura con pedestal, situada en el cuadro 6.º núm. 197 del cementerio de esta ciudad. Informar en la Industrial, Quist, números 8 y 10.

Casa de recreo
Se alquila una situada en Bubis, es punto muy céntrico, capaz para numerosas familias, con agua a grifo, jardín y demás comodidades. Informes, Centro de Anuncios, plaza Santa Eulalia, 10.

The y Elixir J. PUJOL
Maravilloso laxante y desinfectante, de éxito seguro para combatir toda clase de irritaciones, inflamaciones, gastritis, tifus, pulmonías, viruelas, carampión, etc., y de resultados positivos para el bazo de las erisipelas.
Pédelo en todas las farmacias y droguerías, exigiendo siempre la marca con letras encarnadas y el retrato de su autor.
Desconfiar siempre de las imitaciones de otros alfileres.

HORNO
Tienda y espaciosas dependencias punto céntrico se alquila. Informes Centro de Anuncios.